

«Κορονο-ομολόγο» ζητούν 9 κράτη της Ε.Ε.

Οι ηγέτες αποφασίζουν σήμερα για την ενίσχυση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας

Του Νίκου Μπέλλου
nbellos@naftemporiki.gr

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες καλούνται σήμερα να επιβεβαιώσουν την πρόθεσή τους να προχωρήσουν στην ενίσχυση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της Ε.Ε., ώστε να μπορεί να αντεπεξέλθει σε μελλοντικές σοβαρές κρίσεις, όπως ο κορονοϊός, καθώς επίσης να στείλουν το μήνυμα πως θα κάνουν τα πάντα προκειμένου η οικονομία να επανέλθει σε αναπτυξιακή τροχιά.

Παράλληλα, οι ηγέτες εννέα κρατών-μελών, μεταξύ των οποίων και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοιάκης, αλλά και ο Εμανουέλ Μακρόν με τον Τζουζέπε Κόντε, με κοινή επιστολή τους στον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ζητούν την έκδοση ενός «κορονο-ομολόγου» με εγγυητή την Ε.Ε. για την άμβλυση των επιπτώσεων του κορονοϊού στην οικονομία.

Όπως επιστημαίνεται στο προσχέδιο της κοινής δήλωσης των ηγετών, που προετοίμασε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ, η Ε.Ε. χρειάζεται σήμερα ένα πραγματικό ευρωπαϊκό κέντρο διαχείρισης κρίσεων, το οποίο θα είναι διευρυμένο. Ο μηχανισμός αυτός στην ουσία θα είναι μια πανευρωπαϊκή υπηρεσία πολιτικής προστασίας και διαχείρισης κρίσεων με κοινό εξοπλισμό, συντονισμένη δράση και πλήρη αλληλεγγύη.

Διαφωνίες για τον ESM

Αναφορικά με τις κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις του κορονοϊού, οι θέσεις των κρατών-μελών είναι λιγότερο ταυτώσιμες και θα χρειαστούν σημαντικές προσπάθειες από την πλευρά του κ. Μισέλ ώστε να βρεθεί κοινός τόπος. Ειδικότερα, στην προχθεσινή τηλεδιάσκεψη του Eurogroup, ο πρόεδρος Μάριο Σεντένο δεν κατάφερε να αποσπάσει μια ομόφωνη απόφαση για την πιθανή χρησιμοποίηση των δυνατοτήτων του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM), που ανέρχονται σε περίπου 400 δισ. ευρώ ως χρηματοδοτικό εργαλείο για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων του κορονοϊού στην οικονομία.

Η πρόταση Σεντένο

Η πρόταση που υπέβαλε ο κ. Σεντένο στους υπουργούς Οικονομικών της Ευρωζώνης ήταν να μπορούν να διατεθούν πόροι του ESM στα κράτη-μέλη μέσω της προληπτικής πιστωτικής γραμμής που προβλέπει το εν λόγω Ταμείο. Υπενθυμίζεται ότι το εν λόγω Ταμείο χορηγεί δύο τύπους δανείων, ο πρώτος αφορά τη διάσωση χωρών (έκανε χρήση η Ελλάδα το 2015) έναντι μνημονίου και ο δεύτερος μια προληπτική πιστωτική γραμμή για την περίπτωση που χρειαστεί βοήθεια. Και σε αυτήν την περίπτωση, δηλαδή την πρόληπτική, υπάρχουν προϋποθέσεις προκειμένου ένα κράτος να



Με τηλεδιάσκεψεις πλέον οι αποφάσεις στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

μπορεί να επωφεληθεί.

Επικαλούμενος το συμμετρικό εξωτερικό σοκ που δέχθηκε η ευρωπαϊκή οικονομία, ο κ. Σεντένο εισηγήθηκε να τεθεί στη διάθεση όλων των κρατών-μελών η προληπτική πιστωτική γραμμή, ώστε εάν χρειαστούν να μπορούν να κάνουν χρήση. Προτείνει το μέγεθος δανείων για κάθε χώρα που θα κάνει χρήση να ανέρχεται έως 2% του ΑΕΠ της, δηλαδή στην περίπτωση της Ελλάδας θα μπορούσε να προβλέπει δάνεια μέχρι 4 δισ. ευρώ. Τα χρήματα θα διατεθούν για την κάλυψη δαπανών στον τομέα της υγείας, αλλά και στην άμβλυση των επιπτώσεων στην πραγματική οικονομία.

Στη διάρκεια της συνεδρίασης, ο Ολλανδός υπουργός Οικονομικών Βόπκε Χούκστρα εμφανίστηκε ιδιαίτερα επιφυλακτικός, υποστηρίζοντας ότι τα πράγματα μπορεί να επιδεινω-

θούν περαιτέρω και δεν πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τόσο νωρίς τα διαθέσιμα όπλα.

Ο κ. Σεντένο μετά τη διαφωνία έστειλε επιστολή στον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, με την οποία τον ενημερώνει για την πορεία εξέτασης του θέματος και περιμένει τις οδηγίες που θα λάβει. Ο Ευρωπαίος αξιωματούχος επιστημαίνει ότι εάν πάρε το πράσινο φως μπορεί μέχρι το τέλος της επόμενης βδομάδας να έχει ετοιμάσει πλήρως ένα λειτουργικό σχέδιο για την αξιοποίηση των πόρων του ESM.

Πάντως, εκτός από το συγκεκριμένο ζήτημα, που λογικά οι διαφωνίες αναμένεται να ξεπεραστούν ώστε να προχωρήσει, στο προσχέδιο της δήλωσης των Ευρωπαίων ηγετών τονίζεται ότι η Ε.Ε. «θα πρέπει να αρχίσει να προετοιμάζεται για την επιστροφή σε μια ομαλή λειτουργία της κοινωνίας και σε μια βιώσιμη

ανάπτυξη, εξάγοντας τα απαραίτητα συμπεράσματα και μαθήματα από την κρίση του κορονοϊού». Στο πλαίσιο αυτό ζητούν από την Κομισιόν να ετοιμάσει οδικό χάρτη, που θα συνοδεύεται με ένα πρόγραμμα δράσης.

Επιστολή στον Μισέλ

Αναφορικά με το «κορονο-ομολόγο» και παρά την αρνητική στάση του Βορρά της Ευρωζώνης, εννέα Ευρωπαίοι ηγέτες φέρνουν το θέμα και σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Την κοινή επιστολή στον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ υπέρ του ευρωομολόγου υπογράφουν οι ηγέτες της Γαλλίας, της Ιταλίας, της Ισπανίας, της Ελλάδας, της Πορτογαλίας, της Ιρλανδίας, του Βελγίου, της Σλοβενίας και του Λουξεμβούργου.

Όπως τονίζουν, η Ευρωζώνη βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα συμ-

μετρικό σοκ, το οποίο καμία χώρα δεν μπορούσε να προβλέψει, ενώ όλες υφίστανται τις αρνητικές επιπτώσεις του. Άρα, δεν πρόκειται για μια κρίση δημοσίου χρέους, επιστημαίνουν, ενώ τάσσονται υπέρ της χρησιμοποίησης ενός κοινού εργαλείου που θα εκδοθεί από ευρωπαϊκό θεσμό, θα είναι επαρκές σε μέγεθος και θα προβλέπει μακρά περίοδο αποπληρωμής, ώστε να συμβάλει στις προσπάθειες ανάκαμψης της πραγματικής οικονομίας.

Οι ηγέτες των παραπάνω χωρών ζητούν επίσης να προβλεφθεί για φέτος και το 2021 μια ειδική χρηματοδοτική γραμμή στον κοινοτικό προϋπολογισμό για τις επιπτώσεις του κορονοϊού.

«Όχι» λέει ο Βορράς

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι χώρες του Βορρά και κυρίως η Γερμανία και η Ολλανδία απορρίπτουν την έκδοση «κορονο-ομολόγου» με την ίδια λογική που απορρίπτουν τα τελευταία χρόνια και την έκδοση ευρωομολόγου, θεωρώντας ότι στην ουσία θα οδηγούσε σε αμοιβαιοποίηση του δημοσίου χρέους, κάτι που δεν είναι διατεθειμένες να δεχθούν. Κοινοτικές πηγές στις Βρυξέλλες υποστήριξαν χθες ότι η επιστολή θα αυξήσει την πίεση προς τις χώρες του Βορρά, ώστε να δεχθούν μια όσο το δυνατόν πιο κοινή και συντονισμένη δράση για τον περιορισμό των επιπτώσεων στην πραγματική οικονομία. [SID:13418710]